

СТИМУЛ ТРУДА

От года к году растет благосостояние нашего народа. Правительство уделяет большое внимание повышению его жизненного уровня. На октябрьском Пленуме ЦК КПСС председатель Госплана СССР Н. К. Байбаков сказал «...одновременно с мероприятиями по росту заработной платы будут осуществляться и меры по улучшению тарифной системы, повышению роли заработной платы и нормирования труда... особое внимание уделяется совершенствованию оплаты труда».

Как оплачивается труд рабочего? Бригадир дает задание. Он же проверяет его исполнение и качество работы и первым ставит подпись в учетном листе. Затем наряд проходит через руки управляющего, главного специалиста и попадает к экономисту. Тот внимательно проверяет, верны ли расчеты. Надо учесть объем работы, ее качество и то, стоит ли этот труд дополнительной или повышенной оплаты. А она бывает различной. Во время весеннего сезона, на уборке урожая, при вспашке зяби за хорошее качество работы вводится дополнительная оплата. Иногда труд рабочего оплачивается только через определенное время. Это, например, при весенном сева. Когда появляются всходы, комиссия в составе совхозных или колхозных специалистов выезжает на поля и определяет по густоте всходов, по просевам, обработке почвы качество труда механизаторов. Если оно высокое — этот труд дополнительной оплаты не получает. Кроме этого, существуют доплаты за классность, за качество молока, за выполнение плана и социалистических обязательств. И все это экономисту надо учесть, прежде чем поставить свою подпись на листе наряда.

В основном бригадиры в совхозах и колхозах сейчас грамотные и успешно справляются с определением объема работы, с расценками. Но...

В редакцию продолжают поступать письма, где рабочие оспаривают правильность оплаты их труда. Так, например, М. Подлесных, телятница совхоза «Осинниковский», жалуется, что была допущена неточность при оплате за привесы телят в ее группе. Заведующий столовой колхоза им. Димитрова А. М. Ермоловой установлен наряд без начисления коэффициента. Часто поступают жалобы из совхоза «Еланский». Случаются в хозяйствах приписки, завышается объем работы. Это идет от невнимательности бригадира, от его халатного отношения к работе. Но ведь обязанность экономиста — проверять, контролировать, на месте разрешать конфликты.

Бывает так, что в хозяйстве производятся работы, каких нет в справочнике.

— Как-то в совхозе для животных пришлось мыть картофель, — рассказывает экономист по труду совхоза «Безруковский» В. П. Уварова. — Работа трудная. Я сделала «фотографию рабочего дня», провела хронометраж. Труд рабочих был оплачен по заслугам.

Творчески, добросовестно подходят к своей работе экономисты В. М. Ростовцев из совхоза «Сосновский», В. М. Агеев из колхоза «Вперед».

Учетный лист, подписанный экономистом, идет в бухгалтерию. Сейчас все бухгалтерии перешли на журнально-ордерную форму учета в сочетании с другими прогрессивными методами. Дольше всех работали по старинке димитровцы, но с нынешнего года главный бухгалтер колхоза М. Е. Шадрин тоже переводит свою бухгалтерию на новую форму учета. В совхозах «Сидоровский», «Кузедеевский», «Безруковский», «Притомский», колхозе «Вперед» и других хозяйствах учет централизован. Организация централизованных бухгалтерий позволила уменьшить численность счетных работников. Четкое распределение обязанностей между ними дало возможность продуктивнее использовать рабочее время, ускорить прием, оформление и обработку документов. В совхозе «Кузедеевский» внедрена частичная механизация учета.

Вместе с тем в организации учета и контроля в совхозах и колхозах все еще имеются существенные недостатки. Такие хозяйства, как совхозы «Еланский», «Сосновский», «Гаштагольский» и «Лысинский», не уделяют должного внимания правильной и четкой постановке документооборота, действенности учета и контроля. Так, в совхозе «Еланский» грубо нарушаются порядок авансирования рабочих и служащих. Аванс выдается без учета заработной платы, наряды на выполняемые работы заполняются небрежно, закрываются не ежедневно, и главный бухгалтер М. С. Болучевский их не проверяет. Четко не распределены обязанности между бухгалтерами и экономистами в колхозе им. Димитрова, очень плохо оформляются там первичные документы. Однако бухгалтерия их принимает, ссылаясь на то, что хоть такие есть и то, мол, хорошо. Работники бухгалтерии отвлекаются на сельхозработы.

Хорошо исполняют свои обязанности Б. В. Калентьев, главный бухгалтер совхоза «Безруковский», Д. Д. Федосеев из «Кузедеевского», Н. И. Трегубов из совхоза «Сидоровский».

Оплата труда. Как видите, не такое уж это простое дело. И от несущих к своей работе бригадир, экономист и бухгалтер зависят выражение в денежных единицах. А значит и материальный стимул рабочего, и производительность его труда.

КАКИЕ НАДОИ?

В первой колонке — надон молока на фуражную корову за 27 января, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года [в килограммах]

им. Куйбышева	8,6	—0,5	«Садопарковый»	4,9	—2,1
«Притомский»	7,1	—0,7	«Вперед»	4,8	—0,8
«Берензасс»	6,8	—0,3	«Кузнецкий»	4,5	+0,3
«Металлург»	6,7	+0,2	«Партизан»	3,6	—0,4
им. Димитрова	6,1	+0,5	«Сидоровский»	3,1	—0,2
«Сосновский»	6,0	+0,2	«Осинниковский»	3,0	—0,9
«Безруковский»	5,7	+0,2	«Еланский»	2,7	—1,4
«Кузедеевский»	5,1	+0,8	«Ильинский»	2,2	—0,3

ВОТ ТАК РЕМОНТ!...

Двадцатого июля прошлого года я сдал на капитальный ремонт в районное объединение «Сельхозтехника» двигатель «АМ-41». Через полтора месяца мы его получили. Согласно инструкции обкатали, а через два месяца провернулся третий шатунный вкладыш. Двигатель снова пришлось отправить в «Сельхозтехнику». Через месяц с лишним нам его вернули. Однако радовались мы недолго. Прощло три недели,

и в двигателе появился шум. При вскрытии обнаружили люфт в коренных подшипниках. Вызвали представителя из «Сельхозтехники», и тот пообещал быстренько все отрегулировать. Было это 20 декабря. Прошел месяц, а воз и ныне там.

Мы уплатили за ремонт 570 рублей, и все, выходит, без толку?

С. МАРЧЕНКО,
тракторист совхоза
«Ильинский».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская правда

Год
издания
38-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 13 (4624)

Суббота, 29 января 1977 года

Цена 2 коп.

Условия

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СОВХОЗОВ, КОЛХОЗОВ, ОТДЕЛЕНИЙ, БРИГАД, ЗВЕНЬЕВ, ТЕПЛИЧНЫХ КОМБИНАТОВ, ЗИМНИХ ТЕПЛИЦ, МЕХАНИЗАТОРОВ И РАБОЧИХ ПО ВЫРАЩИВАНИЮ ЗЕРНОВЫХ, ОВОЩЕЙ, КАРТОФЕЛЯ И КУКУРУЗЫ В 1977 ГОДУ

В целях успешного выполнения планов и социалистических обязательств второго года десятой пятилетки по выращиванию овощей, картофеля и кукурузы и достойной встречи 60-летия Октября райкомом КПСС, райисполкомом и райкомом профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок устанавливают следующие условия соревнования:

Победителями соревнования считаются совхозы, колхозы, отделения, бригады и звенья, получившие урожайность с гектара посевной площасти (в ц.) зерновых на 15 процентов выше плана.

	Совхозы, колхозы, отдел.	Бриг., звенья
Картофеля (ц/га)	120	125
Овощей открытого грунта (ц/га)	190	200
Кукурузы зел. массы (ц/га)	275	300
Кормовых корнеплодов (ц/га)	350	370
Тепличные комбинаты, бригады зимних теплиц, получившие урожай овощей с 1 м ² 30 кг, в т. ч. огурцов 20 кг, из них 18 кг до 1 августа.	420	
Тепличницы — 35 кг, в т. ч. огурцов 23 кг, из них 20 кг до 1 августа.		
Тепличные комбинаты, пленочные теплицы — по первому рамообороту, без выращивания рассады — 15 кг/м ² , по второму рамообороту после выращивания — 10 кг/м ² .		
Парниководы, выращивающие с 1 рамы деловой рассады ранней капусты 450 шт.; поздней — 500 шт., помидоров — 200 шт. и овощей — 8 кг.		
Тепличницы пленочных теплиц, получившие по первому рамообороту с 1 м ² рассады горшечной ранней капусты по 250 шт., с безгоршечной и поздней по 300 шт./м ² .		

МЕРЫ ПООЩРЕНИЯ

Совхозы, колхозы, отделения и бригады, выполнившие условия соревнования и занявшие первые места (добившиеся наивысших результатов), заносятся в районную Книгу почета.

Директор совхоза, председатель колхоза, главный агроном, главный инженер, управляющий отделением (участком), агроном, бригадир, механик премируются в размере месячного оклада (за счет фонда предприятия).

Тепличные комбинаты, зимние теплицы, выполнившие условия соревнования по результатам работы за год, награждаются Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома. Управляющие, бригадиры премируются денежной премией (за счет предприятия) в сумме 80 рублей.

Тепличницы, парниководы, выполнившие условия соревнования по результатам работы за год, заносятся на районную Доску почета, в Книгу почета, награждаются Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома, им выдается денежная премия в сумме до 70 рублей.

Звенья по выращиванию картофеля, овощей, кукурузы и кормовых корнеплодов, выполнившие условия соревнования, награждаются Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома, членам звена выдается премия до 100 руб. каждому, а звеньевому 120 руб.

Материалы и предложения для подведения итогов и определения мер поощрения представляются администрации, парткомами и рабочими комитетами хозяйств.

При подведении итогов учитывается:

Для совхозов и колхозов, тепличных комбинатов, отделений, бригад выполнение необходимой технологии выращивания урожая, себестоимость продукции, выполнение задания по реализации и качество реализованной продукции, необходимо сдать стандартным картофеля 93 процента и овощей 94 процента, в т. ч. для тепличных комбинатов — 98 процентов, учитывается состояние техники безопасности и пожарной безопасности, промсанитария, снижение заболеваемости.

Для тепличниц, парниководов и механизаторов — нагрузка не менее плановой, трудовая и производственная дисциплина, соблюдение техники безопасности.



На снимке: мастер высоких урожаев картофеля, звеньевой совхоза «Сидоровский» коммунист ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ ШАЛУПЕНКО.
Фото А. Шувалова.

НА ПОЛЯХ — УДОБРЕНИЯ И СНЕГ

Больше плана на весь период вывозки органических удобрений — 25 тысяч тонн уже на полях совхоза «Сосновский». В составе их — перегной, торф, навозная жижа. Ежедневная прибавка удобрений на полях составляет по 400 и более тонн. Вывозкой на половине площади из 2000 гектаров, отведенных под снегозадержание, проведена соответствующая работа. Взметывают снежные борозды на полях будет вывезено два — три бульдозера. На днях начнется прикатка задержанных осадков.

И. СЛАВИН

● ОРДЕНОНОСЦЫ 1976-ГО



Коммуниста директора совхоза «Чистогорский» Геннадия Алексеевича Ляхова всегда отличало творческое отношение к делу.

За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, проявленную трудовую доблесть в девятой пятилетке и в 1976 году Геннадий Алексеевич Ляхов награжден орденом Октябрьской Революции.

На снимке: Г. А. Ляхов.

Фото А. Шувалова.

ПЕРВЫЙ пятилетний план развития народного хозяйства Союза ССР (1929—1932 гг.) явился планом построения фундамента социалистической экономики ССР. Он был разработан на основе Директив XV съезда ВКП(б) (декабрь, 1927), принят XVI конференцией ВКП(б) (апрель 1929) и утвержден V Всеобщим съездом Советов (май, 1929).

Основная задача первого пятилетнего плана заключалась в следующем: перевести ССР с его отсталой в то время, подчас средневековой техникой на рельсы новой, современной техники; превратить ССР из страны аграрной и слабой, зависимой от капитализма капиталистических стран, в страну индустриальную и могущую; вытеснить до конца капиталистические элементы, расширить фронт социалистических форм хозяйства и создать экономическую базу для уничтожения классов, для построения социалистического общества; создать в ССР такую индустрию, которая была бы способна перевооружить и реорганизовать не только промышленность, но и транспорт, и сельское хозяйство на базе социализма; перевести мелкое и раздробленное сельское хозяйство на рельсы крупного колхозного хозяйства, обеспечить тем самым экономическую базу социализма в деревне и ликвидировать таким образом возможность восстановления капитализма в ССР; создать все необходимые предпосылки для максимального поднятия обороноспособности страны, дающей возможность организовать решительный отпор любым попыткам военной интервенции извне.

Н ЕПРЕМЕННЫМ условием решения основной задачи первой пятилетки являлось создание в кратчайшие сроки тяжелой индустрии и форсированное развитие ее. Поэтому основное звено первой пятилетки состояло в тяжелой промышленности с ее сердцевиной — машиностроением.

План первой пятилетки намечал увеличение валовой продукции фабрично-заводской промышленности в 2,6 раза (ценами 1926—1927 гг.), в т. ч. тяжелой промышленности в 3,1 раза. Валовая продукция сельского хозяйства (ценами 1926—1927 гг.) должна была увеличиться более чем в 1,5

Валентину Александровну Лабзину я знала в лицо еще до поездки в Верхний Подобас, где она работает дояркой. «Познакомилась с ней по Доске почета, что у центральной конторы совхоза «Безруковский». А затем услышала много добрых слов в ее адрес, лестных отзывов о ее трудолюбии и старательности от руководителей, товарищей по работе.

— Сколько же вам лет? — спросила у Валентины Александровны при встрече, хотя, как известно, женщинам такой вопрос задавать не принято. Но моему любопытству было оправдание. Дело в том, что в характеристике встретились несколько противоречивые детали.

— За Валентиной Александровной будущее нашего животноводства. Это растущий мастер своего дела, наша надежда, ведь она еще совсем молодая, — говорил секретарь парткома М. Н. Наумов.

— Она из числа кадровых животноводов, — отозвался кладовщик фуражир А. В. Куимов.

Согласитесь, не во всякой биографии найдется сочетание слов «молодой» и «кадровый». Но для поколения, чье детство пришлось на войну, а начало трудовой биографии на послевоенные годы, это не редкость. Тогда было раннее взросление. Определялось оно нуждой, а не сытостью и достатком, как теперешнее раннее развитие.

В селе Верхний Подобас, что приютилось у подножия высоких, покосивших лесом холмов, шестилетнюю Валю в 1947 году привезла из Кировской области мама, Наталья Алексеевна. Вдова (муж погиб на фронте в первый год войны) с тремя детьми приехала сюда по органному борту. Устроилась работать свинаркой. Окончив семь классов бывшей Берензасской школы, пришла на свиноферму и младшая дочка на смену Наталье Алексеевне, которая стала сторожем.

Животноводство в Верхнем Подобасе несколько раз меняло направление. Спустя некоторое время ферма стала молочно-товарной, а затем

специализировалась на выращивании молодняка, пока опять не пригнали доильный гурт. И все эти перемены так или иначе касались Вали, приходилось менять уклон работы, хотя профессия оставалась прежней — животновод.

Окончательно она стала дояркой в 1968 году. В мае пригнали коров, а в августе пришли к ней с фермы:

ИЗ ПЛЕЯДЫ КАДРОВЫХ

— Валентина, группа стоит не доена. Поработай с недельку.

В то время Валентина Александровна сидела больше года дома с малышом. На ферме случилось несчастье, молодая доярка обварила кипятком ногу, группа коров «осиротела».

— Сказали на недельку, да вот так с тех пор и работаю, — вспоминает Лабзина.

Памятна Валентине Александровне не только история животноводства на отделении, если можно так выразиться, но и все связанные с этой отраслью трудности, и введенные новшества, которые намного облегчили работу доярок.

Было время, да не столь уж и давнее, когда все делали вручную, даже сено с фуражного двора приходилось подвозить самим. Сейчас вручную только раздается корм, все остальное выполняют механизмы.

Что же касается результатов труда, то прошлый год, как Лабзина считает, для нее не самый лучший. Куда выше был надой года два на зад.

— Группа стареет, меньше молока стало, — объясняет она.

Валентина Александровна получила от каждой коровы своей группы по 3009 килограммов молока, план выполнила седьмого декабря. В тот день зашла в красный уголок и увидела красиво оформленную «молнию», которую выпустила библиотекарь М. Г. Беженцева. В ней прончтала поздравление с трудовой победой, которую одержали еще четыре доярки. А потом приехали главный ветврач В. А. Винклер и председатель рабочего комитета В. Г. Наймушин, в конторе состоялось торжественное собрание, передовиков поздравили и вручили им подарки.

Когда речь идет о лидерах социалистического соревнования, всегда хочется найти секрет их успеха. Для Валентины Александровны это трудолюбие. Вот пример. Есть в ее группе корова Умница. Вложила когда-то доярка в эту кличу всю свою любовь к телочке-несмышленышу. А выросла та и оказалось, что имечко ей дали по ошибке. Как ни уговаривала, как ни ласкала ее Валентина Александровна, приучить к доильному аппарату не смогла! Не отдавала она и капли молока, только вертела головой во все стороны. Приходилось отсоединять аппарат и доить вручную. И так девятый год. А теперь «строптивых» еще добавилось. Идет обновление группы. Валентина Александровна взяла две телки в 1975 году, столько же в прошлом. Одна из последних недавно растялась.

— Хорошая должна быть коровка, — отзывается о ней доярка.

Это в будущем, а пока «хорошая», бывает, швыряет подойник, заставляет Валентину Александровну искать способы надоить молока хотя бы для народившегося бычка. А главное — надо как следует раздоить непослушницу, чтобы вышла из нее «рекордистка». Одним словом, пестует Валентина Александровна высокопродуктивную группу, создает основу для будущих трудовых побед.

В. МИКОВА.

● ПЯТИЛЕТКИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

„ФАНТАСТИЧЕСКАЯ“ ПЕРВАЯ

раза. План намечал программу коллективизации, осуществление которой должно было увеличить удельный вес социалистического сектора в общей посевной площади до 17,5 процента против 2,7 процента в 1928 году, а в товарной продукции зерновых культур до 43 процентов.

Объем капитальных вложений в обобществленный сектор народного хозяйства за пять лет намечалось увеличить по сравнению с пятью годами, предшествующими первой пятилетке, более чем в 4 раза, с 11,1 до 46,9 млрд. рублей. При этом в промышленность должно быть вложено 19,1 млрд. руб., в обобществленный сектор сельского хозяйства — 7,2 млрд. рублей.

Одновременно первый пятилетний план предусматривал серьезное повышение жизненного уровня трудящихся. Национальный доход (в ценах 1926—1927 гг.) за пять лет должен был возрасти более чем в два раза, со значительным повышением доли обобществленного сектора в нем. Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве ССР увеличивалась по плану более чем на 4,4 млн. человек, в связи с чем намечалось резкое сокращение имеющейся еще в то время безработицы и аграрного перенаселения.

Весь советский народ был охвачен пафосом нового строительства. Развернулось строительство Днепрогэса, создавались гиганты машиностроения — Краматорский и Горловский заводы на Украине, Уральский завод тяжелого машиностроения в Свердловске, большие автомобильные заводы в Москве и Горьком, гигантский завод сельскохозяйственного машиностроения в Ростове-на-Дону, тракторный завод в Сталинграде, началось строительство Магнитогорского металлургического завода, сооружались новые шахты в Донбассе и Кузбассе.

1929 год явился годом великого перелома. Наряду с огромными успехами в области повышения

производительности труда и в строительстве социалистической промышленности, в 1929-м обозначился коренным перелом и в области социалистического устройства сельского хозяйства. В связи с выполнением и перевыполнением плана первого года пятилетки в массах трудящихся родился лозунг «пятилетка в четыре года». XVI съезд партии (1930), исходя из успешного хода выполнения пятилетки, предложил ЦК партии добиться выполнения пятилетки в четыре года и наметил программу развернутого наступления социализма по всему фронту, ликвидации кулачества, как класса, на основе сплошной колхозификации. XVI съезд принял ряд существенных дополнений к плану первой пятилетки как по линии индустриализации (план создания новой мощной угольно-металлургической базы на востоке страны, постройка ряда ранее не намечавшихся предприятий и др.), так и по линии коллективизации.

Н ЕСМОТРЯ на ряд неблагоприятных условий, возникших в ходе осуществления пятилетки (недород зерна в 1931 году, усиление военной опасности), первый пятилетний план был выполнен досрочно, в 1932 году, т. е. в течение 4 лет и 3 месяцев. В итоге успешного выполнения первой пятилетки был построен фундамент социалистической экономики.

За 4 1/4 года объем капитальных вложений в обобществленный сектор народного хозяйства составил 52,5 млрд. руб. с превышением на 11,9 процента заданий пятилетки, рассчитанных на пять лет. В тяжелую промышленность за те же годы было вложено 21,3 млрд. руб. при плане в 14,7 млрд. рублей. Половина всех капитальных вложений в промышленность была направлена на строительство новых предприятий, оснащенных передовой техникой. Валовая продукция крупной промышленности (в ценах 1926—1927 гг.) выросла с 15,8 млрд. руб. в 1928 году до 36,8 млрд. руб. в 1932 г.,

т. е. более чем в 2,3 раза. Некоторое недовыполнение (на 3,6 процента) общей программы производства объяснялось необходимости переключения ряда заводов на производство орудий обороны; что вытекало из сложившейся тогда международной обстановки. Задания первой пятилетки по увеличению уровня производства в тяжелой промышленности были перевыполнены на 9,8 процента.

Задания первого пятилетнего плана в области колхозификации сельского хозяйства были перевыполнены в три раза. За годы пятилетки создано более 200 тыс. колхозов, 5 тыс. крупнейших совхозов и почти 2,5 тыс. машинно-тракторных станций, что коренным образом изменило облик сельской деревни и обеспечило абсолютное преобладание в ней социалистических форм хозяйствования.

Ускоренные темпы развития народного хозяйства потребовали соответствующих изменений в распределении и использовании трудовых ресурсов. В 1928—1932 гг. было вовлечено в различные отрасли труда около 12,6 млн. рабочих и служащих. Удельный вес городского населения поднялся с 17,9 процента в 1928 г. до 24 процентов в 1932 г. Производительность труда в промышленности возросла за годы первой пятилетки на 41 процент, что значительно превзошло самые высокие темпы роста производительности труда в капиталистических странах. Рост производительности труда в большой степени способствовал успехи в создании новой, социалистической дисциплины труда, развертывание социалистического соревнования, ударничества, создание хозрасчетных бригад, принятие встречных планов и т. д.

Огромные успехи были достигнуты в подготовке кадров специалистов. За четыре года число квалифицированных руководящих кадров в народном хозяйстве увеличилось более чем в 2,5 раза. Коренным образом изменился

социальный состав специалистов. В короткий срок было введено всеобщее обязательное начальное обучение. Широкий размах получило обучение неграмотных и малограмотных, особенно в национальных республиках. Грамотность населения поднялась с 58,4 процента в начале пятилетки до 90 процентов в 1932 году.

В годы первой пятилетки были достигнуты значительные успехи в области улучшения материального положения рабочих и крестьян: Национальный доход ССР увеличился с 25 млрд. руб. в 1928 году до 45,5 млрд. руб. в 1932 г. (в ценах 1926—1927 гг.). За годы пятилетки была ликвидирована безработица, что имело величайшее историческое значение. К началу пятилетки насчитывалось 1,5 млн. безработных, а уже в 1930 г. в ССР безработица исчезла полностью и навсегда. Возросла заработка плата рабочих и служащих, увеличились фонды социального страхования. Колхозный строй уничтожил нищету, бедность в деревне — десятки миллионов бедняков поднялись до положения обеспеченных людей.

П ЕРВАЯ пятилетка имела большое международное значение. Ее итоги вызвали единодушное восхищение многомиллионных трудящихся масс в капиталистических странах и разногласия в среде буржуазных наблюдателей. Вопреки ожиданиям буржуазии и ее прислужников, что пятилетка окажется фантазией, итоги первой пятилетки показали реальность хозяйственной политики партии и доказали, что рабочий класс способен так же хорошо строить новое, как и разрушать старое. Эти итоги разбили вдребезги тезис оппортунистов о том, будто невозможно построение социализма в одной отдельно взятой стране. Итоги пятилетки выявили огромные преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической. Успешное выполнение и перевыполнение первой пятилетки подготовило условия для выработки и осуществления второго пятилетнего плана развития народного хозяйства Союза ССР.

[«Большая Советская Энциклопедия». Печатается в сокращении].

• ПИСЬМО ПОЗВАЛО В ДОРОГУ

Не в оба глаза

Он взял белый ватманский лист. Как положено в деловых бумагах, отступил слева и размешисто написал: «Директору совхоза «Ильинский»... Заявление... Прошу разрешить группе народного контроля произвести проверку в МТМ, отчего в цехах такая пьяняка. Прошу вас не отказывать, и мы доложим». Директор совхоза не отказал, и вскоре в редакцию пришел пакет, где командир добровольной народной дружины Иван Михайлович Логинов на пяти с половиною листах уличил рабочих мастерской И. Р. Осипова, А. Перминова, Н. М. Шорохова в том, что они берут деньги за ремонт по частному договору и на них пьянствуют. К делу прилагались акты и заявления, где скрупулезно перечислялось, сколько было взято и пропито за каждую деталь и детальку...

Согласитесь, уважаемые читатели, ненаказанным таким возмутительным фактом оставить нельзя. И его, вроде, не оставили. В мастерской было собрание, говорили на нем горячие слова: «До чего докатились! Бывший передовик производства И. Р. Осипов пропивает народное добро, свою рабочую совесть!».

Однако обошлись с провинившимися довольно мягко — объявили только по выговору. А ведь это далеко не единичный случай. Долгое время пьянство и разбазаривание запчастей в совхозной мастерской было массовым явлением. Заказчики не утруждали себя «бумажной волокитой», а по-землячески хлопали ремонтников по рукам, и к потным ладоням тех прилипали «зелененькие», «синененькие», а то и «красненекие». Зато уж заказчик был уверен, что слесари и достанет ему дефицитную деталь, и отремонтирует без очереди. В результате деньги, предназначенные совхозу, утекали в карман калымщики.

Сейчас мы всеми силами боремся с этим, — говорит директор совхоза В. Е. Воронов.

Запчасти выдаются со склада только по дефектной ведомости, — подтверждает главный инженер В. В. Юрьев. — Механики следят, чтобы ремонт производился только на законных основаниях.

Да, видно, не в оба глаза следят и не всеми силами борются. Иначе не случилось бы этой последней истории, которая, по убеждению руководителей мастерской, началась задолго до того, как пришел в редакцию мастер дорожного управления автодорог, командир народной дружины Иван Михайлович Логинов.

...То ли в прошлом году, то ли несколько лет назад взял Логинов у ильинских механизаторов грейфер. Будто бы в аренду. Однако по установленным правилам на передачу его должен был заключен договор со всеми необходимыми печатями. Такого документа не было. А имеющийся у Логинова акт с подписями, но без официальных оттисков, инженер мастерской В. В. Юрьев посчитал недействительным и потребовал грейфер обратно. Словесные прения ни к чему не привели, и инженер вместе с рабочими отправился к Логинову в гости. Глядят — стоят их грейфер — целый и невредимый.

Е. БОГДАНОВ.

ХРАНЕНИЕ УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЕ

Работа головной группы народного контроля совхоза «Металлург» подчинена твердому плану. Руководит ею управляющая третьим отделением Н. Т. Буханова. Согласно этому плану в январе была проведена проверка состояния

— Пора ему вернуться на свое законное место, — говорит Юрьев. — Давай, ребята!

— Попробуйте, — отвечает Иван Михайлович и зовет своих молодцов.

Ну, до рукоприкладства не дошло, ильинцы уехали ни с чем, но тяжба между хозяйствами затянулась крепкая.

Логинова в мастерской не подпускают, ничего ему не ремонтируют, — дали наказ рабочим руководители мастерской.

Дальше события складываются так.

В штаб народной дружины на имя Логинова приходит заявление от рабочих мастерской, где те жалуются на пьянство и разбазаривание запчастей со стороны отдельных товарищ (здесь первая неувязка — заявление почему-то без подписей). Логинов идет к директору и просит разрешения произвести проверку в МТМ. Директор разрешает. Время обеденного перерыва. Начальства в мастерской нет. Иван Михайлович не один — с ним его рабочие плюс нуждающиеся в ремонте техники. Работая «старой закалки» отыскать оказалось не так уж сложно. «Романыч, Михалыч, дело такое: вы — нам, мы — вам...». Тем ситуация знакома, и вот уже Осипов ремонтирует одно, Шорохов — другое, Перминов — третье. Логинов и его рабочие расплачиваются наличными, калымщики, закончив дело, спешат в бакалею. А Иван Михайлович представляет факт совершившегося беззакония подошедшему инженеру и заведующему мастерскими. Называет сумму взятки — 83 рубля (кстати, официальный ремонт обошелся бы в несколько раз дешевле), только денег у рабочих уже нет, они осели в кассе винно-водочного отдела, и денежная сторона вопроса остается открытой.

Кроме этого, инженер предъявляет Логинову претензию в том, что в акте проверки вместо подписи контролера И. Л. Васенина стоит галочка.

И вообще, — считает инженер, — это Логинов мстит нам за грейфер. И сует нос не в свои дела. Заявление от рабочих? Так, оно без подписей. Акт проверки? Тоже без подписи контролера. Конечно, все его замечания верны, но...

И хотя «проступок» рабочих осужден администрацией совхоза, точка еще не поставлена, да и рано ее ставить.

Безусловно, Логинов (сам человек непьющий) искренне горит желанием искоренить пьянство. «Чтобы даже и духу его не было!» Но любое дело, направленное на искоренение недостатков, надо проводить, четко опираясь на рамки законности. Иван Михайлович же может махнуть рукой на «бумажные формальности»: мол, я лучше лишний раз за шиворот его взыщу; к чему это приведет — мы убедились на примере с ильинцами.

Руководителям же мастерской, безусловно, надо еще раз все обговорить и не попытаться, а на самом деле исправить положение. Неверно будет сказать, что они закрывают глаза на пьянство, но раз оно случается, значит, им рано еще заканчивать свой рабочий день со спокойной совестью.

Народный контроль № 1

Отходы металлома — в дело

ЦК КПСС и Советом Министров СССР было принято постановление «Об усилении заготовки и сдачи лома и отходов черных и цветных металлов». В нем отмечалось, что обеспечение выполнения и перевыполнения плана развития народного хозяйства СССР по черной и цветной металлургии в значительной степени зависит от успешного выполнения и перевыполнения плана заготовки лома и отходов черных и цветных металлов.

В постановлении говорится о необходимости установления руководителями предприятий, организаций, колхозов и совхозов повседневного контроля за работой по выявлению, сбору и отгрузке металлома, организации широкого социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение

плана заготовки отходов металлов.

В 1976 году заготовка лома и отходов металлов осуществлялась неудовлетворительно, хотя требовалось безусловное выполнение плана всеми хозяйствами.

В целом район выполнил годовой план по сдаче отходов черных и цветных металлов, однако отдельные хозяйства с ним не справились. По сдаче черных металлов не выполнили план Новокузнецкий леспромхоз, совхозы «Партизан», «Лысинский», колхоз «Вперед», Таргайский дом отдыха. План по сдаче цветного лома не выполнили Новокузнецкий леспромхоз, совхоз «Лысинский» и колхоз «Вперед», а также совхозы «Металлург» и «Кузнецкий».

Хроническим задолжником лома стал Новокузнецкий лес-

промхоз. На протяжении трех лет его руководство обещает, заверяет, но... не выполняет доведенного плана. В подразделениях леспромхоза есть отходы лома, есть транспорт, только нет ответственности у руководителей.

Главный инженер колхоза «Вперед» Н. Ф. Черняков неоднократно заверял районный комитет в положительном решении вопроса о вывозке металлома, однако, слова так и остались словами.

Хотелось бы еще раз напомнить, что выполнение плана сдачи отходов черных и цветных металлов находится под постоянным контролем, надо принимать все меры для его выполнения.

Н. МОРОЗОВ,
председатель
районного комитета
народного контроля.

Дарья Васильевна Шилова работает электросварщицей в совхозе «Безруковский». Этой профессией она владеет в совершенстве. Двадцать четыре года отдала Дарья Васильевна нелегкому и, пожалуй, не женскому труду. Механизаторы довольны ее работой. Дарья Васильевна является членом группы народного контроля.

На снимке: Д. В. ШИЛОВА.

Фото А. Шувалова.

ПРИ ВСЕМ ОПТИМИЗМЕ

В прошлом году инженерная служба совхоза «Кузнецкий» очень неоперативно решала вопросы ремонта уборочной техники. Комбайны вышли в поле с почти месячным(!) опозданием, и этот прискорбный факт сыграл роковую роль в намолоте зерна. Вместо ожидаемых 10–12 получено 4,3 центнера с гектара. Нет и не может быть оправдания расхибанности руководства мастерских, приступивших к ремонту зерновых комбайнов за неделю до уборки урожая.

На отсутствие запасных частей и централизованное снабжение им пенять не приходится, ибо совхоз «Металлург» одного с нами треста не только блестяще и первым в районе убрал урожай колосовых, но и посыпал на помощь к нам пять агрегатов.

Поэтому сразу после уборки дирекция, партбюро наметили план мероприятий по ремонту зерноуборочной техники. По разнорядкам треста совхозов мы получили новый комбайн «Сибиряк». Один агрегат подготовили сами и четыре отправили в Новокузнецкое районное объединение «Сельхозтехника», из которых два уже отремонтированы и, как заверяют механики, с довольно хо-

рошим качеством. А вот к последним двум еще не приступали. Более того, им еще нет места под крышей. И с запчастями тяжело. Жаль, конечно. Сейчас мы могли бы безболезненно выделить людей в нужном количестве для ремонта, позже это сделать будет труднее. Но будем оптимистами и примем за рабочую гипотезу, что в марте — апреле комбайны будут отремонтированы.

Довольно успешно продвигается у нас и ремонт тяжелых тракторов. Так, — на средину января 1977 года из четырнадцати ДТ-75 и ДТ-54 на линейку готовности поставлено девять, три находятся на ремонтном предприятии в Драченино и скоро будут готовы. Полным ходом идет ремонт почвообрабатывающей техники и прицепного инвентаря. На недавно состоявшемся собрании механизаторов принят обязательство отремонтировать всю посевную и уборочную технику к 15 апреля.

Вызывают у нас тревогу проведение очень важного зимнего агромероприятия — вывозка органических удобрений на поля. Из плана в 5000 тонн на 15 января вывезено всего 1300. Причины здесь две. Во-первых,

хозяйство располагает до смешного малым парком колесных тракторов — три единицы, да и те постоянно заняты в животноводстве. Вторая, и основная причина — отсутствие действенной помощи со стороны городских автопредприятий, со стороны шефов.

В прошлом году, например, силами автотранспорта городских хозяйств было вывезено 900 тонн перегноя. Для сравнения в совхозах «Сосновский» или «Сидоровский» вывозилось 300—350 тонн ежедневно.

А шефы кто? Называют Кузнецкую ТЭЦ, Новокузнецкий авторемзавод, автобазу объединения «Гидроуголь». По-доброму, одна лишь автобаза «Гидроуголь» без ущерба для объединения могла бы вывезти перегноя 3500—4000 тонн за 25—30 дней, тем более что пока нынче исключительно благоприятствует этому. Но, увы, шефы упорно молчат и никак не хотят давать знать о себе. Они, конечно, дадут знать, когда запоют птицы и наступит месяц май. А где же они сейчас, призрачные шефы?

В. ЛУЧШЕВ,
управляющий
отделением № 1
совхоза «Кузнецкий».

Сейчас во всех картофелехранилищах уже ведется подготовка семенного материала к посадке. Картофель сортируется на три фракции — мелкий, посадочный и крупный.

Б. ХИМИЧ.

Зима — чародейка, зима — работница

Шубу снимать рано...

ИНТЕРВЬЮ С МОРОЗА

Приплясывая и притопы-
вая, хватаясь варежкой за
ушки, то за нос, повернувшись
спиной к ветру, бежал я на
работу. Заскочил в теплый
кабинет и прямо, не снимая
шубы, — за телефон.

— Объясните мне, пожа-
луйста, дорогие новокузнец-
кие синоптики, отчего такие
холода стоят?

— Объясняется все очень
просто с нашей синоптиче-
ской точки зрения. Над Ази-
ей стоит мощный антици-
клон, и наша местность нахо-
дится под его влиянием.

— Так ведь и в прошлые
годы он был, но выдавались
же теплые денеки?

— Правильно. Приток теп-
лого атлантического воздуха
в циклонах делал погоду та-
кой, какую все привыкли
считать хорошей, — умерен-
ные температуры, снегопады.
А в нынешнюю зиму теплый
воздух почти не баловал нас.
Если вы помните, 22 янва-
ря было очень краткое по-
тепление, всего на один час,
после чего началось резкое
похолодание с порывистыми
и злыми ветрами. Кузбасс в
это время посетил циклон,
зародившийся юго-восточнее
Аральского озера и пришед-
ший к нам. Но потому, что
теплый сектор получился
очень узким, потепление бы-
ло таким мгновенным.

— Значит, и осадков...

— Да, по этой причине и
осадков в декабре и январе
выпало меньше обычной нор-
мы.

— Но, может, в феврале...

Хоть и называют фев-
раль снежным месяцем, од-
нако, нынче особой надежды
на него не питайте. Потепле-
ние будет, но кратковремен-
ное. Хотя, конечно, там уже
дело к весне, побольше солн-
ышка.

— Но...

— Но шубу снимать еще
рано.

Холодные вести теплым
голосом рассказала мне де-
журный синоптик АЛЬБИНА
КОНСТАНТИНОВНА МАК-
СИМОВА.

Телевидение

- 31 ЯНВАРЯ**
МОСКВА («Орбита»)
Программа передач.
9.55 Новости.
10.10 * Утренняя гимнастика.
10.30 * В гостях у «сказки». Старая, старая сказка. Художественный фильм.
12.15 * «В мире животных». Перерыв до 14.45.
14.50 МОСКВА («Орбита»)
* «Голодная степь». Документальный фильм.
15.50 * «Мамина школа».
16.20 Фильм — детям. «Чук и Гек». Художественный фильм.
17.10 * «Мы знакомимся с природой».
17.35 * Выставка «Буратино». Новости Кузбасса.
18.15 * Творчество П. Бровки.
19.00 Новости.
19.15 * А. Бадажанян. Соната для скрипки и фортепиано.
19.40 «Соревнуются труженицы Челябинской области». В передаче принимает участие первый секретарь КПСС М. Г. Воропаев.
20.25 * Ф. Достоевский. «Село Степанчиково и его обитатели». Фильм-спектакль Московского Художественного академического театра СССР им. М. Горького.

- 22.30 * Продолжение фильма-спектакля «Село Степанчиково и его обитатели». Новости.
23.40 23.50—00.20 «Николай Огренич». Музыкальный телефильм. КЕМЕРОВО
18.30 * Эффективность. Качество. Соревнование. Опыт управления «Кемеровоснаб». Для школьников. «Мальчишки, мальчишки...»
19.00 * «Миный лжец». Фильм-спектакль. 1-я серия. «Горчичник». Сатирическое обозрение.
19.30 * «День за днем». Информационная программа.
20.40 20.55 * «День за днем». Информационная программа.
21.10—21.40 Литературный концерт. Стихи советских поэтов читает заслуженный артист РСФСР Михаил Павлов.
1. ФЕВРАЛЯ
МОСКВА («Орбита»)
Программа передач.
9.55 Новости.
10.00 * Утренняя гимнастика.
10.10 * Ф. Достоевский. «Село Степанчиково и его обитатели». Фильм-спектакль Московского Художественного академического театра СССР им. М. Горького. Перерыв до 15.00.
15.05 Программа документальных телефильмов.
15.45 Страницы истории. «В. И. Ленин — вождь Октябрьской социалистической революции».
16.10 «Присяга земле». Встреча
- 16.55 * «Рассказы о художниках». Народный художник СССР Е. Кирик.
17.35 * «Москвичи на марше пицетики». Новости Кузбасса.
18.05 * «Один за всех, все за одного». Передача из Ленинграда.
18.15 * «Мы играем и поем». Полевая почта «Подвига». * «Играет заслуженный артист РСФСР Д. Башкиров». Фильм-концерт.
19.00 * «Праздник святого Иордана». Художественный фильм.
19.30 * «Время». Концерт мастеров искусств.
20.00 * Концерт молодежного оркестра народных инструментов под управлением Н. Калинина. КЕМЕРОВО
20.15 На экране — комедия «Праздник святого Иордана». Художественный фильм.
22.00 * Концерт мастеров искусств.
22.30 Новости.
23.55 * Концерт молодежного оркестра народных инструментов под управлением Н. Калинина.
00.05 Для школьников. «Твой друг Светофор». «Встречи с музыкой». Передача из гор. Новокузнецка.
18.30 Для школьников. «Твой друг Светофор». «Встречи с музыкой». Передача из гор. Новокузнецка.
18.50 * «Новатор». Киножурнал. Спортивное обозрение.
19.20 * «День за днем». Информационная программа.
19.50 * «Миный лжец». Фильм-спектакль. 2-я серия.
20.00 * «Новатор». Киножурнал. Спортивное обозрение.
20.20 * «День за днем». Информационная программа.
20.35 * «Миный лжец». Фильм-спектакль. 2-я серия.
21.30—21.50 «Русские напевы». Фильм-концерт.

ПОСЛЕ СНЕГОПАДА

Какой был ночью сильный снегопад,
Какая снежная была неразбериха!
Яшел домой без тропок, наугад,
А утром встал — безоблачно и тихо!
Еще никто по снегу не ходил,
Еще лежал он, светел и нетронут.
И прежний след мой был уж невидим
Под все закрывшим снеговым нейлоном.

В. ПЕТРАШ

Январский закат

Закат полыхает отчаянно розов.
Ты рядом, ты смотришь, не можешь понять,
Что он, словно щеки твои на морозе,
Которые хочется мне целовать.
И снег розовый, и даль розовая,
И снег догорает, вот-вот догорит.
Плынут облака — розовая вата —
И розово-красные в них снеги.

Вьется белый шарф

Зима. Значит — снега.
Значит — холода. Но вьется
белый шарф и белый снеж-
ный шлейф, несущие лыжи, и
румянное лицо хранит в себе
радость.

Человек отдыхает. Не один.
Шестьсот их стало гостями
Таргайского дома отдыха.
Среди отдыхающих — моло-
дежь, рабочие, ветераны
труда. Для них шеф-повар
Л. К. Овечкин готовит отлич-
ные обеды, вместе с массо-
виком-затейником Е. М. Шма-
ковым ходят на экскурсии в
близлежащие села, вечером
А. Д. Епифанов берет баян,
и — пошли песни да танцы!

Недавно у таргайцев по-
бывали в гостях «Венгер-
ские цыгане».

Словом, отдыхающие чув-
ствуют себя прекрасно.
Л. РУБИКОНОВ.



СТОРОНКА РУССКАЯ, РОДНАЯ. Фотоэтюд Б. ХИМИЧА.

А. АНИСИМОВ

Тройка

В городе какая тройка?
В деревнях ее ищи.
Стой-постой, постой,
постой-ка
Э... куда... ищи-свищи!
Бубенцам не разорваться
И дугу не разогнуть.

День такой,
Что петь, смеяться
И с дороги не свернуть.
Комьями ударит в лица
Синий снег из-под копыт.
Пропадай моя странница,
сердце обранил пинт!
П. Кузедеево.

Е. БОГДАНОВ

Вечером

Ледяная улица.
Кто идет — сутулится.
Кто-то подскользнется.
Кто-то засмеется...
Кто-то мимоходом
Мне кинет. А кто-то
В сумерках, как другу,
Вдруг протянет руку.

ТЕРПИТЕ, ЛЮДИ, СКОРО ЛЕТО!

— начертал кто-то пальцем на
замороженном оконке авто-
буса.

Люди прячут уши под ме-
ховые шапки, перестукивают
ногами, но — терпят. Сиби-
рикам ли жаловаться на мороз!

А за белыми окошками
Безруковского сельсовета —
лето. Там, на полу, на подо-
конниках — настоящая оран-

жерея. Инжир, тuya, лавр,
розы — вот далеко не пол-
ный перечень этого коми-
натного сада. Плодоносит инжир,
цветут кактусы, изумрудны-
миростками выстрелили кал-
лы — их цветы ждут к ве-
сеннему празднику.

Главный смотритель «са-
да» — председатель сельсо-
вета Алексей Михайлович
Ермолюк.

...За стеклянными крыша-
ми тепличного комбината
совхоза «Притомский» на 13
тысяч квадратных метров тя-
нутся к свету зеленые стеб-
ли. К Дню Советской Армии
притомские овощеводы дума-
ют подарить горожанам пер-
вый урожай огурцов.

Сейчас идет сбор зеленого
лука.

Снег и хлеб

В природе снег играет ис-
ключительно важную роль —
в нем сосредоточены огром-
ные запасы пресной воды.

Издана в России говори-
ли: «Снег на полях — уро-
жай в закромах». Эта посло-
вица существует неспроста.
По весне реки страны несут
до половины годового стока.
Образующаяся от таяния
снегов вода поит поля. В на-
ши дни старая пословица на-
шла вновь свое подтвержде-
ние: «Не высок лесок, а зад-
ержал снегок, а снег — это
влага для народного блага».
Вот почему одной из главных
зимних забот земледельцев
является снегозадержание.

И не случайно слова «снег»
и «хлеб», стоящие рядом,
могут часто встретить в по-
словицах и поговорках.

Больше снега — больше хлеба.

Снега надут — хлеба прибудет.

Снег глубок — хлеб высок.

Много снега — много хлеба.

Зимний снег — осенний хлеб.

Земля в снегу — быть пирогу.

В. ГРАЧЕВ,
фольклорист.

г. Москва.

Наш адрес и телефоны

Индекс 654005
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС горо-
да), партийного отдела — 0-08, отдела сель-
ского хозяйства, радиовещания — 0-19,

писем трудающихся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий поли-
графкомбинат управле-
ния издательств, поли-
графии и книжной тор-
говли Кемеровского облисполкома.

ОП10779

Зак. 1774, тир. 7600

Объем 1 п. л.

Хоккей

В Верхней Салде — 0:1 и 11:5

Очень упорным выдался
матч новокузнецкого «Метал-
лурга» — со «Стартом» из
Верхней Салды. Уральцы
были хозяевами площадки и,
естественно, стремились к
победе. Наши хоккеисты
стремились к тому же. Но
удачливее все же оказались
хозяева. Их единственный
гол оказался решающим.

В повторной встрече наши
хоккеисты взяли реванш со
счетом 11:5. Следующие иг-
ры — в Тюмени с местным
«Рубином».

В. ИГНАТОВ.